



### Молодым кадрам — неослабное внимание

В дни войны особенно усилась тяга нашей молодежи на производство, на транспорт. Всюду, какой бы профессией они не овладели, они в большинстве своем проявляют интерес к знаниям, стремятся поскорей стать самостоятельными рабочими. Вот, например, два парня, подмастера артели инвалидов, Стародубов и Новиков. За семь месяцев учебы они настолько овладели профессией сапожника, что сейчас мастер Суслопаров предоставил им возможность работать самостоятельно с тем, чтобы через две недели успешного труда перевести их в мастера. Особенно большие способности проявляет Лёня Стародубов, который берется за любую работу, не боясь трудностей.

Много учеников у нас и на транспорте. Проявляя недюжинные способности, большинство из них уже самостоятельно работает слесарями и токарями. Старые кадровые рабочие и мастера цехов передают молодежи, впервые пришедшей на транспорт, свой богатейший производственный опыт.

Но всюду, куда ни глянешь, воспитательная работа с этой молодежью ведется слабо. Не случайно поэтому, что только за первую декаду ноября в паровозном депо среди учеников было несколько случаев нарушения трудовой дисциплины. Неволя, что комсомольская организация (секретарь тов. Бисин), местный комитет (председатель тов. Яценко) и партийный комитет (секретарь тов. Попов) уделяют этому очень мало внимания. Организация товарищеских судов, показ лучших, индивидуальные беседы с новичками помогли бы воспитать в нашей молодежи чувство ответственности и долга перед родиной.

В ряде предприятий, например, в артели «Пробуждение», среди молодежи по-настоящему не развернута массово-политическая работа. Здесь редко когда проходят беседы на политические темы, хотя молодежь хочет систематически слушать хорошие доклады о событиях на фронте, о героизме красных воинов, защищающих родину от фашистских разбойников, о зверствах немцев, о военных действиях в Африке. Все это воспитывало бы в нашей молодежи большую любовь к родине и лютую, жгучую ненависть к подлому врагу.

#### Вывозит навоз

Колхоз имени Чапаева, Советского сельсовета, (председатель тов. Непоспехов) вывозит уже четвертый день на трех лошадях навоз на поля.

### Выполнить с честью

Колхозники сельхозартеля «Вторая пятилетка», Н-Шоринского сельсовета, при обсуждении доклада всегда о 25 годовщине Октября взяли обязательство к 25 ноября обработать и сдать весь лен государству.

Обязательство серьезное и боевое. Но у этих колхозников давно вошло в привычку: раз взял обязательство, то выполни его с честью. Особенно большую активность на обработке льна проявляют женщины и девушки. Они обмяли весь лен. Теперь треплют его с утра до глубокой ночи.

Хорошо спорится работа у колхозниц Софьи Тороповой и ее дочерей подростков Валентины и Тамси. Они за день натрепывают более 50 килограмм добротного льна. В борьбе за досрочную сдачу льна государству добилась больших успехов мать троих фронтовиков Агафья Федоровна Соловьева. Несмотря на преклонный возраст эта патриотка успевает за день выполнить две нормы.

Мария Петровна Новикова работает в колхозе скотницей, но ее можно часто видеть вместе с льноводами, обрабатывающими льноволокно. Хорошо работает и Мария Батаева.

В обработке льна оказывают помощь колхозникам старики Илья Андреевич Толмачев, Виктор Васильевич Ломтев, которые сортируют лен по цвету и длине, связывают его в десетки.

Колхозники, желая скорейшей победы над врагом, обязались выполнить план льнозаготовок на 130 процентов.

А. Перминов.

### С большим интересом

17 ноября на вокзале станции Шахунья свыше 200 пассажиров, ожидающих поезда, прослушали большой доклад по текущему моменту, сделанный секретарем партийного комитета паровозного депо тов. Поповым.

Это один из политических докладов, которые систематически проводятся для пассажиров станции руководящими работниками политотдела 3 отделения, секретарями парторганизаций, лекторами подора и другими партийными работниками. Уже сделали доклады т. т. Грачев, Булакевичев, Сапожников, Костылева, Завьялова, Вакуев, Носов, Барчугов.

Несмотря на различный состав слушателей, доклады вызывают большой интерес.

Помимо этих докладов, ежедневно на вокзале агитаторы проводят политические информативные по текущему моменту.

З. Рябинина.

### Конкретная помощь

Всюду режим экономии — это то главное, за что борются наши передовые машинисты. Осуществляя это повседневно, они стали, помимо топлива, экономить смазочный и обтирочный материалы.

Отправляясь в очередную поездку, паровозная бригада машинистов Троцкого и его вапарника Кондрашова берет значительно меньшую норму этих материалов. Раньше Кондрашов в один конец брал 40—45 килограмм смазочного материала, теперь берет 16 килограмм — и хватает. Раньше брали 2—2,5 килограмма пакли, теперь 0,75 килограмма — и вполне хватает.

Так делает большинство паровозных бригад, конкретно помогая фронту и стране.

### НЕ ПОДГОТОВИЛИСЬ К ЗИМЕ

В условиях войны вопрос улучшения общественного животноводства, сохранения скота и улучшения его поголовья приобретает большую остроту, требует усиленного внимания.

В колхозе имени Крупской, Сяевского сельсовета, где председателем товарищ Лукоянов, о зимовке скота забыли. На фермах колхоза царит безхозяйственность, фермы никем не охраняются. Корма на зиму не заготовлены.

Как следствие, скот здесь плохо упитан, подвержен заболеваниям. Еще начало зимы, а от холода и недоения уже пали две телки, двухлетний бычок, четыре овцы и годовалый баран.

Такие же безобразия творятся и на конферме. В результате отсутствия контроля, правильной организации и сдельной оплаты труда старший конюх А. Маслов, конюх А. Аристов заняты не уходом за лошадьми, а плетением лаптей. Они хорошо знают, что чем бы они не были заняты, им все равно начислят 35 трудовых.

Недавно на ферме пал двухлетний жеребенок от племенной матки. Никто не заинтересовался причиной его гибели. Председатель колхоза товарищ Лукоянов считает, что в таких случаях нет смысла звать ветврача.

Необходимо срочно положить конец этим безобразиям. Стране и фронту нужно больше мяса, молока, сала и масла, и фермы должны их дать. Соблюдение ветеринарных правил, умелая организация и оплата труда на ферме, хорошо поставленный контроль и учет должны помочь нам, колхозникам колхоза имени Крупской, выполнить стоящую перед нами задачу.

В. Лебедева.

### За рубежом

#### Английское наступление в Ливии

Английскими войсками взят город Дерна. 8 я английская армия продолжает преследовать отступающие по направлению к Эль-Тими итало-немецкие войска и находится теперь в 70 милях от г. Бенгази. Все дороги от Дерны до Бенгази забиты отступающими итало-германскими колоннами и транспортом противника.

#### Военные действия в Северной Африке

В Алжир прибывает много новых войск, преимущественно английских. Весь порт забит судами, которые разгружаются с максимальной скоростью. Гражданское население оказывает властям всяческое содействие. Союзники доставляют подкрепления для первой английской армии, которой командует генерал Андерсон. Французы не оказывают никакого сопротивления и помогают войскам Андерсона, обстреливая германские самолеты, доставляющие в Тунис германские и итальянские войска.

Новые контингенты германских войск прибывают в Тунис воздушным путем и итальянских войск — морским путем.

#### Антигитлеровское движение во Франции

При вступлении германских войск в Лион в городе произошли крупные волнения. В ряде районов возникли массовые антигерманские демонстрации. В гор. Шамбери, куда прибыли итальянцы, также произошли массовые волнения. Где бы ни появились немцы и итальянцы, их встречают с нескрываемой враждебностью.

## От Советского Информбюро (УТРЕННЕЕ СООБЩЕНИЕ 18 НОЯБРЯ)

В течение ночи на 18 ноября наши войска вели бои с противником в районе Сталинграда, северо-восточнее Туапсе и юго-восточнее Нальчика. На других фронтах никаких изменений не произошло.

В районе Сталинграда наши войска отбивали атаки противника. На одном участке гитлеровцы силою до полка пехоты и 18 танков с двух направлений атаковали наши опорные пункты. Все атаки немцев были отбиты. В этом бою подбито 6 танков и уничтожено 250 солдат и офицеров противника. На другом участке 13 красноармейцев под командованием старшего лейтенанта Рогова отразили атаку двух рот противника и истребили до 100 гитлеровцев.

Северо-западнее Сталинграда наши артиллеристы внезапным огненным налетом рассеяли и

частично уничтожили две роты солдат противника.

Ружейно-пулеметным огнем сбито 2 немецких самолета.

Юго-восточнее Нальчика на одном участке полк немецкой пехоты при поддержке танков атаковал наши позиции. Силами наших пехотинцев и артиллеристов атака гитлеровцев была отбита с большими для них потерями. В результате боя уничтожено до 500 немецких солдат и офицеров, подбито 16 и сожжено 5 немецких танков, подавлен огонь 5 минометных и 2 артиллерийских батарей.

Северо-восточнее Туапсе наши разведчики проникли в тыл противника и разгромили роту румынской пехоты. Захвачено 8 пулеметов и 3 миномета. На другом участке в районе одной высоты немцы предприняли разведку боем. Залповым огнем на-

ши бойцы истребили 60 гитлеровцев.

На Ленинградском фронте наши снайперы за три дня истребили 529 вражеских солдат и офицеров. В течение дня снайпер тов. Гордиенко уничтожил 6 немцев, тов. Омельяненко — 5, тов. Киселев — 4 гитлеровцев.

Партизанский отряд, действующий в одном из районов Краснодарского края, за месяц боевых действий уничтожил 10 офицеров и 187 солдат противника. Партизаны захватили у немцев 2 пулемета, 8 автоматов, 22 винтовки, 2 грузовые машины, ручные гранаты, обмундирование и другие трофеи.

Отряд кабардино-балкарских партизан в тылу противника истребил более 80 немецко-фашистских оккупантов и уничтожил 4 пулемета и миномет с расчетом. Партизаны захватили в плен немецкого офицера и нескольких солдат.

Немецко-фашистские захватчики истребляют мирное население

оккупированных ими советских районов. В деревне Пасека Ленинградской области гитлеровцы замучили и зверски убили колхозниц Анну Степанову и Татьяну Сергееву за отказ работать на немецком аэродроме. В селемни Жарьково фашистские изверги повесили колхозницу Марию Жильцову и ее 16-летнего сына за то, что они обругали немецкого офицера.

Немецкие войска, вторгшиеся в неоккупированную зону Франции, с первых же дней начали грабить французские города и села. Гитлеровцы забирают у французских крестьян продовольствие. Безудержный грабеж теперь узаконен особым приказом германского командования. Этот приказ гласит: «В целях наилучшего снабжения германских войскам предоставляется право пользоваться на месте необходимых для них соломой, сеном, овсом, овощами, яйцами и другими продуктами сельского хозяйства».

# Преступная клика Гитлера грабит и уничтожает культурные богатства Советского Союза

В районе Моздока захвачен в плен оберштурмфюрер 4-й роты батальона особого назначения германского министерства иностранных дел Норман Ферстер. Пленный обратился к советским военным властям со следующим письменным заявлением:

## «Советским военным властям»

О батальоне особого назначения считаю своим долгом сообщить следующее:

В августе 1941 года, будучи в Берлине, я с помощью моего старого знакомого по Берлинскому университету доктора Фокке, работавшего в отделе печати министерства иностранных дел, был откомандирован из 87 противотанкового дивизиона в батальон особого назначения при министерстве иностранных дел. Этот батальон был создан по инициативе министра иностранных дел Риббентропа и действовал под его руководством.

Командиром батальона является майор эсэсовских войск фон Кюнсберг. Задача батальона особого назначения состоит в том, чтобы немедленно после падения крупных городов захватывать культурные и исторические ценности, библиотеки научных учреждений, отбирать ценные издания книг, фильмы, а затем отправлять все это в Германию.

Батальон особого назначения состоит из четырех рот. 1-я рота придана германскому экспедиционному корпусу в Африке, 2-я — северной армейской группе, 3-я — центральной армейской группе и 4-я — южной армейской группе. 1-я рота находится в настоящее время в Италии, в Неаполе, где она ожидает возможности переброски в Африку.

Штаб батальона находится в Берлине, улица Германа Геринга, дом № 6. Конфискованный материал помещается в залах магазина фирмы Адлер на Гарденбергштрассе.

Перед отъездом в Россию майор фон Кюнсберг передал нам приказ Риббентропа — основательно «прочесывать» все научные учреждения, институты, библиотеки, дворцы, перетрясти архивы и наладывать свою руку на все, что имеет определенную ценность.

Из рассказов моих товарищей мне известно, что 2-я рота нашего батальона изъала ценности из дворцов в пригородах Ленинграда. Я лично не присутствовал при этом. В Царском Селе рота захватила и вывезла имущество Большого дворца-музея императрицы Екатерины. Со стен были сняты китайские шелковые обои и золотые резные украшения. Наборный пол сложного рисунка увезли в разобранном виде. Из дворца императора Александра вывезена старинная мебель и богатая библиотека в 6—7 тысяч книг на французском языке и свыше 5 тысяч книг и рукописей на русском языке. Среди этих отобранных книг было очень много исторической и мемуарной литературы на французском языке и большое количество произведений греческих и римских классиков, являющихся библиографической редкостью.

4-я рота, в которой я находился, захватила в Киеве лабораторию медицинского научно-исследовательского института. Все оборудование, а также научные материалы, документация и книги вывезены в Германию. Активное участие в этой операции принимал военный врач Бауэр.

Богатые трофеи нам достались в библиотеке Украинской Академии Наук, где хранились редчайшие рукописи персидской, абиссинской, китайской письменности, русские и украинские летописи, первые экземпляры книг, напечатанных русским первопечатником Иваном Федоровым, и редкие издания произведений Шевченко, Мицкевича, Ивана Франко.

Из киевских музеев: украинского искусства, русского искусства, западного и восточного искусства, Центрального Музея Шевченко, отправлены в Берлин многие оставшиеся там экспонаты. Среди них были картины, этюды и портреты, написанные Репиным, полотна Верещагина, Федотова, Ге, скульптура Антокольского и другие произведения русских и украинских художников и скульпторов.

В Харькове в библиотеке имени Короленко отобраны и отправлены в Берлин несколько тысяч ценных книг в роскошных изданиях. Остальные книги уничтожены. Из Харьковской картинной галереи вывезено несколько сот картин, в том числе 14 картин Айвазовского, произведения Репина, многие работы Поленова, Шишкина и других. Также вывезены все скульптуры и весь научный архив музея. Вышивками, коврами, гобеленами и другими экспонатами воспользовались немецкие солдаты.

В Краснодаре др Либен изъала из с.-х. библиотеки до 30 ящиков книг. Представитель хозяйственной команды опротестовал действия Либена, поскольку Краснодар находится не в зоне военных действий, а в зоне тылового управления.

Мне также известно, что и при штабе Альфреда Розенберга существуют специальные команды по изъятию музейных и антикварных ценностей в оккупированных странах Европы и восточных областях. Во главе этих команд стоят штатские компетентные лица.

Как только войска занимают какой-нибудь крупный город, немедленно туда приезжают начальники этих команд со специалистами разного рода. Они осматривают музеи, картинные галереи, выставки, культурные и художественные учреждения, устанавливают, в каком они находятся состоянии, и конфискуют все, что представляет ценность.

Я считаю своим долгом поставить в известность об этом Советские власти.

Др. ФЕРСТЕР.

Москва, 10 ноября 1942.

СС оберштурмфюрер, 4 рота батальона особого назначения войск СС.

В заявлении пленного Ферстера перечислена лишь незначительная часть культурных, науч-

ных и исторических ценностей, награбленных гитлеровцами в оккупированных советских районах. Советскому Информбюро доподлинно известно, что батальоном особого назначения Риббентропа и командами штаба Розенберга расхищены и уничтожены огромнейшие ценности, оставшиеся в научных и культурных учреждениях оккупированных районов.

Из Павловского дворца в городе Слуцке вывезена в Германию ценнейшая дворцовая мебель, созданная по эскизам знаменитого русского мастера Воронихина и крупнейших мастеров XVIII века, и часть коллекции редчайшего фарфора XVII века. Во дворце снят паркет из дорогого дерева величайшей художественной ценности. Со стен дворца сорваны барельефы, гобелены, стенные и потолочные плафоны. Сняты все ручки и дверные украшения из бронзы и дерева. Из дворцового парка вывезены скульптуры.

Из Петергофских дворцов немцы вывезли все оставшиеся там лепные и резные украшения, ковры и картины. Статуя фонтана «Самсон, раздирающий пасть льва» — скульптура Козловского, расчищена на части и отправлена в Германию. В верхнем и нижнем парках сняты фонтан «Нептун», скульптурные украшения террасы «Большого каскада» и другие ценные скульптурные произведения. Большой Петергофский дворец, заложенный еще при Петре Первом, после ограбления был варварски сожжен.

В городе Львове немецкие оккупанты полностью разграбили городской музей. В Германию направлены десятки ящиков с картинами русских и украинских мастеров, коврами и старинным фарфором. Вывезена также знаменитая коллекция часов Львовского музея, в том числе 2.000 золотых часов работы мастеров XVI, XVII и XVIII веков. Львовская библиотека опустошена; наиболее ценные книги отправлены в Германию, а тысячи томов русских и украинских писателей сожжены.

В Одессе немецкие и румынские войска разграбили Музей западного искусства и Художественный музей русского искусства. Многие полотна Перова, Серова, Боровиковского, Левитана, Рубо, Шишкина и других, ценнейшие копии скульптуры греческих и римских мастеров, а также коллекция старинной мебели увезены в Германию. Немецкие вандалы уничтожили Одесскую государственную публичную библиотеку, насчитывавшую более 2.000.000 томов, а наиболее ценные рукописи и уникальные произведения, находившиеся в этой библиотеке, увезены.

В Виннице гитлеровские гробы ограбили областную библиотеку имени Горького, имевшую 470.000 томов. Похищены редчайшие экземпляры средневековой рукописной литературы и первые печатные книги XVI и XVII веков. Недавно выстро-

енный морфологический корпус Винницкого медицинского института разграблен. Оттуда увезены точные медицинские инструменты: различные микроскопы, приборы для изготовления тончайших срезов — микротомы, поляриметры, рентгеновская аппаратура и другие.

В Чернигове расхищена знаменитая коллекция украинских древностей Тарновского, долги годы собиравшего материалы по истории украинского народа и жизни украинских деятелей и писателей. Из коллекции выграблены рукописи и картины большой ценности, портреты русских и украинских писателей, а также богатое собрание икон работы русских и украинских мастеров.

В Киево-Печерской лавре немцы захватили документы из архива Киевских митрополитов и книги из личной библиотеки Петра Могилы, собиравшего ценнейшие памятники мировой литературы.

В научно-исследовательских институтах Киева немцы разграбили все библиотеки, архивы и оборудовали лаборатории. Например, из медицинского института вывезены в Германию сложнейшие приборы — микропроекторные аппараты, микроманипуляторы, микроскопы, микротомы и другое точное медицинское оборудование, стоимостью в десятки миллионов рублей.

В Полтаве немцы ограбили областную библиотеку, насчитывавшую 500.000 томов. Похищена вся личная библиотека Гнедича — автора перевода на русский язык «Илиады» Гомера, первые издания русских писателей XIX века — Пушкина, Жуковского, Гоголя, Крылова и других, с автографами авторов, и все книги древнейшей в России библиотеки Чернышевской духовной семинарии, редчайший памятник — Рукописное Пересопницкое евангелие, а также десятки старинных церковных книг, первое издание книги Сервантеса «Дон Кихот» на испанском языке, юбилейная коллекция, собранная к столетнему юбилею Отечественной войны 1812 года, 500 томов старинных японских изданий на шелковой бумаге. Из Полтавского музея вывезены в Германию более шестидесяти ящиков с картинами крупных русских, украинских и польских мастеров.

Все эти и многие другие факты ограбления научных, культурных и исторических ценностей советского народа, которые невозможно перечислить в настоящем документе, еще раз подтверждают, что повсеместные грабежи в оккупированных районах СССР производятся по прямому приказу германского правительства и носят организованный государственный характер.

Немецкая армия уже давно зарекомендовала себя перед лицом всего мира, как орда профессиональных бандитов и гробовщиков. Однако никто до сих пор не подозревал, что в составе германских вооруженных сил имеются специальные формирования,

которым официально вменяется в обязанность грабить все культурные и исторические ценности временно захваченных стран Европы и районов СССР. Характерно, что эти подразделения существуют при германском министерстве иностранных дел, то есть при германском правительстве. Стало быть, германское правительство несет всю полноту уголовной и материальной ответственности за их преступные действия. Гитлеровское правительство не только не обуздывает солдат, а напротив, создавая при различных министерствах специальные батальоны и команды мародеров и взломщиков, само выступает в роли организатора и вдохновителя грабежей. Впервые мир встречается с такой военно-бандитской организацией, поставленной на широкую государственную ногу.

Гитлеровцы беспеременно попирают все общепринятые законы и обычаи ведения войны. Статья шестая Гаагской конвенции о законах и обычаях сухопутной войны от 18 октября 1907 года, к которой присоединилась Германия, воспрещает захват, повреждение и истребление собственности образовательных, художественных учреждений, а также исторических памятников, научных и художественных ценностей, принадлежащих как частным лицам и обществам, так и государству. Но гитлеровская клика преступно попирает общепринятые всеми цивилизованными народами правила и законы ведения войны.

Гитлеровцы уничтожают и разворовывают сокровищницы культуры народов СССР. Они расхищают и уничтожают научные ценности, произведения искусства и литературы, памятники старины. Они хотят уничтожить, искоренить русскую национальную культуру и национальную культуру других народов Советского Союза. Они поставили своей целью не только материально, но и духовно обезоружить народы СССР, дабы легче было онемечить советских людей и превратить их в бессловесных рабов немецких баронов.

Советские люди никогда не забудут злодеяний, совершенных гитлеровскими мерзавцами на нашей земле. Преступные гитлеровские правители и их пособники, посягнувшие на культурные сокровища советского народа, получат по заслугам. От ответственности не уйдут ни главарь разбойничьей шайки из берлинского вертепа, именующие себя правительством, ни исполнители их чудовищных грабительских планов. Карающая рука советского народа достигнет всех взломщиков и грабителей, где бы они ни были, и воздаст им сполна за все преступления.

СОВИНФОРМБЮРО.

Ответ. редактор  
А. М. МОЧАЛОВ.